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Problemi
10.1 
Nel 2009 in Italia il rapporto debito/PIL è stato pari al 115,2%. Al termine del 2009 l’ISAE (Istituto di studi e analisi economica) prevedeva per il 2010 una crescita del PIL reale dell’0,6%, un indebitamento netto della pubblica amministrazione pari al 5,1% del PIL e un’inflazione pari all’1,7%. Quale previsione si poteva fare per il rapporto debito/PIL nel 2010?

Soluzione: 
dalla (12) ∆b=0,051-1,152*(0.017+0.006)= 0.0245=2,45% quindi b del 2010 =115,2+2,45%=117,65% 
10.2 
Un paese con una crescita reale dell’attività produttiva del 4% ha un rapporto debito/PIL pari al 60%. A quale percentuale del PIL corrisponde l’avanzo primario in grado di tenere costante il rapporto debito/PIL se il tasso di interesse reale è pari al 6%? 
Soluzione: 
dalla (14) ∆b=0 se ap=b(r-g) da cui ap=0,60*(0.06-0.04)=0,012=1,2%.
10.3

Indicate in due modi differenti la relazione che definisce la variazione del rapporto debito/PIL. Inoltre, sapendo che un’economia è caratterizzata dai seguenti dati al tempo t: i = 8%, ( = 3%, g = 2%, spesa pubblica = 50, tasse = 100, trasferimenti = 30, e che al tempo t-1 i valori nominali del debito pubblico e del PIL erano 100 e 105 rispettivamente, calcolare: a) la variazione del rapporto debito/PIL al tempo t, b) il valore dell’avanzo primario che stabilizza il rapporto debito/PIL. 
Soluzione: 

a) da 
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 cioè il rapporto debito/PIL diminuisce di più di 16 punti percentuali
b) ∆b=0 se ap=b(r-g) da cui ap=1,05*(0.03)=0,0315=3,15% e quindi l’avanzo primario deve essere pari a 102*3,15%=3,213
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